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Αθήνα, 21.05.2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ με Α.Κ.Ε. 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  
            Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
 
 
ΘΕΜΑ: «Άμεση αντιμετώπιση της κρίσης ρευστότητας στον πρωτογενή τομέα λόγω 
καθυστερήσεων πληρωμών, εκκρεμοτήτων Πυλώνα ΙΙ, ΟΣΔΕ 2026 και αβεβαιότητας 
λειτουργίας των ΚΥΔ» 
 
Αξιότιμοι κ.κ. Υπουργοί, 

Σοβαρή αναστάτωση επικρατεί στον πρωτογενή τομέα εξαιτίας των συσσωρευμένων 
καθυστερήσεων στις πληρωμές αγροτικών ενισχύσεων, αποζημιώσεων και προγραμμάτων, 
καθώς και λόγω της καθυστέρησης ενεργοποίησης του ΟΣΔΕ 2026 και της αβεβαιότητας ως προς 
τη λειτουργία των Κέντρων Υποδοχής Δηλώσεων. 

Το Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, με δημόσια ανακοίνωσή του στις 12 Μαΐου 2026, έκανε 
λόγο για «οξύτατη κρίση ρευστότητας» στον αγροτικό τομέα, συνδέοντάς την με εκκρεμείς 
πληρωμές του Πυλώνα ΙΙ, καθυστέρηση ενεργοποίησης του ΟΣΔΕ 2026, αβεβαιότητα για τα ΚΥΔ 
και εκτίναξη του κόστους παραγωγής. Ακολούθως, στις 14 Μαΐου 2026 πραγματοποιήθηκε στο 
Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών συνάντηση γεωτεχνικών με θέμα «Κρίση ρευστότητας στον 
πρωτογενή τομέα – Ώρα μηδέν για την Ελληνική Γεωργία», με συμμετοχή θεσμικών και 
επαγγελματικών φορέων του γεωτεχνικού κόσμου. 

Η κατάσταση αυτή πλήττει όχι μόνο αγρότες και κτηνοτρόφους, αλλά και γεωπόνους, 
πιστοποιημένους συμβούλους, μελετητικά γραφεία και ΚΥΔ, οι οποίοι έχουν αναλάβει κρίσιμες 
υπηρεσίες υποστήριξης για δηλώσεις, φακέλους, προγράμματα και ελέγχους, χωρίς να υπάρχει 
σαφές και δεσμευτικό πλαίσιο πληρωμών και λειτουργίας. 

 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Ποιο είναι το ακριβές ύψος των εκκρεμών πληρωμών προς αγρότες και κτηνοτρόφους ανά 
πρόγραμμα, μέτρο, παρέμβαση, έτος αναφοράς και Περιφέρεια;  

2. Ποιες εκκρεμότητες αφορούν τον Πυλώνα ΙΙ, τα οικολογικά σχήματα, τις συνδεδεμένες 
ενισχύσεις, τα προγράμματα νέων αγροτών, τις ομάδες παραγωγών, τα επενδυτικά σχέδια 
και τις αποζημιώσεις από φυσικές καταστροφές ή ζωονόσους;  

3. Ποιο είναι το δεσμευτικό χρονοδιάγραμμα εξόφλησης των ανωτέρω εκκρεμοτήτων έως 31 
Δεκεμβρίου 2026;  

4. Πότε θα ενεργοποιηθεί πλήρως το ΟΣΔΕ 2026 και ποια μέτρα έχουν ληφθεί ώστε να μην 
επιβαρυνθούν περαιτέρω παραγωγοί, ΚΥΔ και γεωτεχνικοί σύμβουλοι;  

5. Ποιο είναι το θεσμικό και επιχειρησιακό πλαίσιο λειτουργίας των ΚΥΔ για το 2026 και πώς 
θα διασφαλιστεί η απρόσκοπτη εξυπηρέτηση των παραγωγών;  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

5468

Αριθμ. Πρωτ. Αίτησ. Κατ. Εγγράφων:

530

Ημερομ. Κατάθεσης:

21/5/2026
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6. Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει η Κυβέρνηση για τη στήριξη των γεωτεχνικών 
συμβούλων, μελετητών και φορέων αγροτικής συμβουλευτικής που πλήττονται από τη 
γενικευμένη έλλειψη ρευστότητας;  

7. Έχει υπάρξει διαβούλευση με το ΓΕΩΤ.Ε.Ε. και τους λοιπούς φορείς των γεωτεχνικών; Αν 
ναι, ποια αιτήματα έγιναν αποδεκτά και ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα υλοποίησής τους;  

8. Πώς διασφαλίζεται ότι η μετάβαση αρμοδιοτήτων πληρωμών και ελέγχων δεν θα 
δημιουργήσει νέες καθυστερήσεις ή ασάφειες εις βάρος των δικαιούχων;  

 

Παρακαλείσθε όπως μου καταθέσετε τα παρακάτω έγγραφα: 

1. Αναλυτικό πίνακα όλων των εκκρεμών πληρωμών ανά πρόγραμμα, μέτρο, έτος, αριθμό 
δικαιούχων, ποσό και προβλεπόμενη ημερομηνία πληρωμής.  

2. Το επίσημο χρονοδιάγραμμα πληρωμών αγροτικών ενισχύσεων και αποζημιώσεων για το 
υπόλοιπο του 2026.  

3. Το υπόμνημα του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. της 12ης Μαΐου 2026 και κάθε σχετική απάντηση ή 
υπηρεσιακό σημείωμα των αρμόδιων φορέων.  

4. Κάθε έγγραφο, απόφαση ή εγκύκλιο που αφορά τη λειτουργία του ΟΣΔΕ 2026 και των 
ΚΥΔ.  

5. Κάθε σχέδιο, υπηρεσιακό σημείωμα ή απόφαση που αφορά τη μετάβαση αρμοδιοτήτων 
πληρωμών και ελέγχων από τον ΟΠΕΚΕΠΕ/ΓΔΕΕΠ προς την ΑΑΔΕ ή συναρμόδιες 
υπηρεσίες.  

 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

Α΄ Ανατολικής Αττικής 

Τάσος Οικονομόπουλος 

 

 




